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ALI KA KO SEM V PET DE SET-
IH LE TIH »RAZ VI JAL« 
OSCI LO SKOP
Pred njim sem raz vil ne kaj bolj zmo glji-
vih osci lo sko pov, ena ke obli ke in ve li ko-
sti (še prej pa tu di ne kaj ve čjih). Po tem 
pa so ugo to vi li, da trg po tre bu je še ce-
nej ši in stru ment, ki naj bi bil na me njen 
sa mo za šo le. S tem da sem prej ome-
nje ne osci lo sko pe osku bil vse ga ne bis-
tve ne ga, je na stal MA 4006, ki je ta ko 
pre prost, da še bolj pre pro ste ga ta ko 
re koč ni mo go če na re di ti. Pri ra zmiš lja-
nju o ta krat nih ča sih so za če li iz sto pa ti 
spo mi ni; ne ka te ri so le pi, še več pa je 
ti stih, manj le pih ...

V PET DE SET IH LE TIH...
Z obli ko val cem Sav ni kom sva ta krat ves 
čas uspe šno so de lo va la. On je pre dla-
gal in na tan čno na ri sal tu di se ri jo raz-
lič no ve li kih gum bov za in stru men te, 
ven dar so le za ne ka te re od njih na re di li 
oro dja in jih iz de lo va li. Tu di alu mi nij ski 
okvir, ki obrob lja spred njo plo ščo osci-
lo sko pa, so iz de lo va li le v eni ve li ko sti. 
Za ve čje in stru men te so vze li po dva 
okvir ja, ki so ji ma od ža ga li eno stra ni-
co in oba U-ja po tem zva ri li sku paj. Res 
pa je, da so na le te li Is kri ni obli ko val ci 
na več po slu ha, če je šlo za apa ra te, ki 
so jih iz de lo va li v ve čjih se ri jah, npr. te-
le vi zor je, gra mo fo ne, ure, se sal ni ke za 
prah in po do bne na pra ve. Pri me ril nih 
in stru men tih pa so se ri je maj hne, za to 
so le pe za mi sli za enot no obli ko va nje 
do sti krat ob vi se le v zra ku, kar je vča sih 
po me ni lo pre cej šnje te ža ve. 

Pri Is kri sem za čel de la ti v raz vo ju in-
stru men tov mar ca 1956. Spr va smo 
de la li v ljub ljan ski Ri žar ni, že na zi mo, 
iste ga le ta pa so naš raz voj pre se li li v 
Hor jul. Po do bno so po vsej Slo ve ni-
ji raz kro pi li še ne kaj raz vo jev dru gih 

pa nog. Na zad nje pa se 
je nek do do mi slil, da bi 
bi lo pa met no ves raz voj 
zdru ži ti na enem me stu, 
kar se je zgo di lo v za čet-
ku 60-ih let. Na sta ni li so 
nas v ljub ljan ski To bač ni 
to var ni. Pro sto ra je bi lo 
ve li ko, ven dar je bi la stav-
ba sta ra, še iz ča sov ce-
sar ja Fran ca Jo že fa. Tam, 
kjer so poz ne je na me sti-
li knjiž ni co in skla di šče 
ma te ri a la, je bil od de lek 
za fer men ta ci jo, ki so ga 
praz ni li rav no ta krat, ko 
sem po da ljšem štu dij-
skem do pu stu pri šel tja 
tu di jaz. Ko so po sto pni-
šču no si li ven ti sti na pol 
fer men ti ra ni to bak, je 
smr de lo, kot da bi od pr li 
grez ni co, le da je imel ti-
sti smrad tu di ne kaj to bač-
ne aro me. Kljub pre no vi in 
be le žu so ti ste niz ke ka ze-
ma te še do bro le to dni po tem moč no 
smr de le, v še poz nej ših le tih pa ve dno 
manj. Smr de lo pa je tu di ogre va nje, 
ki je bi lo tak šno, da so sko zi pro sto re, 
kjer so lju dje de la li, bi le na pe lja ne dim-
ne ce vi. Te so pu šča le in vča sih je bi lo v 
pro sto rih to li ko di ma, da ni bi lo vi de ti 
stro pa. Ta krat smo, se ve da, od šli ven. 
Ra zen di ma, ki je bil zo prn, nas je utru-
jal še ne vi dni CO, ki je prav ta ko uha jal 
iz pre pe re lih ce vi. (Ne kaj let po vse li tvi 
so na re di li mo der no cen tral no ogre va-
nje.)

Vse to pa ni mo glo za tre ti en tu zi a zma in 
ob ča snih iz vir nih idej ti stih, ki smo bi li 
tam v slu žbi. Za mi sel, da naj bi bil raz voj 
na enem me stu, ni bi la sla ba. Ven dar je 
bi la iz ved ba te ga pro jek ta za u pa na lju-
dem, ki o raz vo ju ni so ime li poj ma. Kot 
pr va se je po ja vi la bi ro krat ska ovi ra pri 
je ma nju ma te ri a la iz skla di šča. Za vsa-
ko po stav ko je bi lo tre ba iz pol ni ti po 

šest for mu lar jev v ve li ko sti tre tji ne for-
ma ta A4, pa naj bi šlo za ma ti co, vi jak, 
kon den za tor ali še za kaj ve čje ga. Ko si 
se po tem z de be lim šo pom iz pol nje nih 
for mu lar jev po ja vil v skla di šču, to še ni 
bil za do stni po goj, da bi ves ta ma te-
ri al tam tu di do bil. Ni ti ce lot ne se ri je 
upo rov ali kon den za tor jev ni so ime li, 
kaj še le kak šen bolj ek so ti čen ma te ri-
al, če prav ga je si cer pro iz va ja la Is kra. 
Ni bi lo nič ne na va dne ga, da si od šel iz 
skla di šča le s po lo vi co ti ste ga, za kar si 
iz pol nil for mu lar je. To po manj klji vost 
so de lo ma od pra vi li v po sa mez nih la-
bo ra to ri jih, ko so si omi sli li maj hno 
skla di šče za dro bni ma te ri al. Do sti krat 
se je raz vi ja lec od pra vil iskat ma njka jo-
či ma te ri al po so sed njih la bo ra to ri jih, 
kjer so mu ra de vo lje po ma ga li, če so 
le mo gli, saj so bi li več krat tu di sa mi v 
po do bni sti ski.

Pri na ba vi ma te ri a la iz uvo za so bi le te-
ža ve še ve čje. Uvoz ka te re ga ko li ma te-

PREDSTAVLJAMO

Ka ko se ne sme or ga ni zi ra ti raz vo ja
Avtor: Dr. Pet er Sta ričAvtor: Dr. Pet er Sta rič
E-pošta: stik@svet-el.siE-pošta: stik@svet-el.si

Priz nam, da sem imel me ša ne ob čut ke, ko sem v De lo vi pri lo gi »Kult« (13. 11. 2009) za gle dal sli ko osci lo sko-
pa MA 4006 (in ne MA 4004, kot po mo to ma pi še pod sli ko), ki je obli ko val ska stva ri tev Da vo ri na Sav ni ka. Ta 
osci lo skop sem na mreč raz vil jaz, ko sem pred sko raj pet de set i mi le ti de lal pri Is kri (tu me je pre bli sni lo, da sem 
naj brž že tu di sam mu zej ski pri me rek).  

Dr. Peter Starič na predstavitvi svoje knjige, Atomska bomba 
na  Institu Jožef Stefan.
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ri a la je tra jal pov preč no pol le ta, vča-
sih pa tu di ta ko dol go, da si med tem 
že na šel dru go re ši tev in sko raj po za bil, 
za kaj si na ro čil ti sti ma te ri al. Pri tem 
so nam »bra tje Sr bi« v Ko mo ri za zu-
na njo tr go vi no, ki je bi la v Be o gra du, 
pov zro ča li ve li ke za mu de in te ža ve. Ko 
sem npr. na ro čil 500-vol tne elek tro lit-
ske kon den za tor je, ki jih pri nas ni so iz-
de lo va li, so nam po dveh me se cih spo-
ro či li, da ta ke kon den za tor je iz de lu je 
EI Niš in ce lo pri lo ži li nji hov ka ta log. 
Le po! Na ro čil sem to rej kon den za tor je 
pri EI Niš. Čez do ber me sec pa je pri šel 
od EI Niš do pis, da ta ke kon den za tor je 
si cer res ima jo v ka ta lo gu, da jih pa ne 
iz de lu je jo več, ker ni za do sti pov pra še-
va nja ...

Po gla vje za se je bi la tu di raz voj na 
stroj no-kle par ska de lav ni ca, ki je pre-
dno stno de la la ve čje se ri je za zu na nje 
na roč ni ke, da so bi li stro ji in oseb je 
mak si mal no iz ko ri šče ni. Ti sto, kar naj 
bi iz de la li za raz voj, je mo ra lo po ča ka ti, 
vča sih tu di po ves me sec; ča sa za ča ka-
nje pa ni smo sme li vpi so va ti. Med tem 
smo tu di v raz vo ju za če li »iz pol nje va ti 
čas« in smo med ča ka njem na ino zem-
ski ma te ri al in na me han sko de lav ni co 
de la li uni ka te za zu na nje na roč ni ke ...

Ob ča sno so ho te li pri vod stvu Is kre 
kon ča ti ta ke ka o tič ne ra zme re, ki so 
ne znan sko po ve če va le stro ške in čas 
raz vo ja, ta ko da so po sku ša li do bi ti 
ka ke ga spo so bne ga in iz ku še ne ga di-
rek tor ja, ki je prej de lal v ino zem stvu. 
Na zaj sta pri šla npr. dr. Za lar, ki je ho-
tel za če ti pro iz vod njo tran zi stor jev, in 
dr. Iva nek, ki naj bi pre vzel vo de nje ce-
lot ne ga raz vo ja. Pa sta že kma lu oba 
odne ha la, kaj ti ni bi lo de nar ja za dra go 
opre mo za raz voj tran zi stor jev; v raz-
vo ju in stru men tov in dru gih iz del kov 
pa so bi le bi ro krat ske si le pre moč ne. 
Si cer pa ni bi lo de nar ja tu di za dru go 
opre mo, ki smo jo nuj no po tre bo va-
li v raz vo ju, če smo ho te li vsaj za si lo 
sle di ti na pred ku v ino zem stvu. Ko sem 
se le ta 1969 mu dil v me stu Pa lo Al to 
(Ka li for ni ja), sem tam obi skal tu di dr. 
Iva ne ka. Po ve dal mi je, da so ga ame-
ri ški ko le gi spra še va li, ali so mu ju go-
slo van ske obla sti de la le kak šne te ža ve, 
ko je od ha jal. Saj po me ni od hod dok-
tor ja zna no sti, ki ga šte je mo med »beg 
mo žga nov«, pre cej šnjo iz gu bo za dr ža-
vo. Pa jim je od go vo ril, da ni bi lo prav 
no be ne ga, ki bi re kel, da je ško da, da 

PREDSTAVLJAMO

Osciloscop MA4001 je bil razvit leta 1957 in je bil prvi serijsko izdelan osiloskop s proženo 
časovno bazo. Maksimalna vertikalna občutljivost je bila 1 cm / 100 mV, pasovna širina 10Hz 
do 800kHz; v njem uporabljena Braunova elektronka Telefunken DG 7/52a je imela raven zaslon 
premera 7 cm.

gre. Za ču til sem, da mu je bi lo hu do pri 
sr cu, ko mi je to pri po ve do val.  

Vse opi sa ne ra zme re so vpli va le tu di 
na raz po lo že nje raz vi jal cev, ki smo po-
sta ja li vse bolj apa tič ni in de pri mi ra ni. 
Spo mi njam se, da smo se na no vo let-
nem praz no va nju sko raj vsi ta ko na pi li, 
da smo bi li bolj ali manj pi ja ni. Pa za 
no be ne ga v na šem od del ku ne bi mo-
gel re či, da sem ga kdaj prej vi del pi ja-
ne ga. 

V ti stem ča su sem bil šti ri krat na stro-
kov nem te ča ju po dje tja Tektronix, Inc., 
na oto ku Guernsey v Ro kav skem pre li-
vu, kjer je ime lo to po dje tje, ki je iz de-
lo va lo vr hun ske osci lo sko pe, pro iz vod-
njo za Ve li ko Bri ta ni jo. Tam sem si svo je 
zna nje pre cej iz po pol nil in ga na to s 
pri dom upo rab ljal pri Is kri, kjer sem 
imel tu di ne kaj stro kov nih pre da vanj 
o osci lo sko pih. Ven dar bi za uspe šno 
de lo pri raz vo ju po tre bo val tu di us trez-
ne in stru men te. Gle de te ga pa pri Is kri 
ni so bi li pri prav lje ni kaj do sti od ve za ti 
moš nje. Vse e no pa sem se z zna njem, ki 
sem ga pri do bil v Guernseyu, lo til raz-
vo ja so do bne ga osci lo sko pa, na me nje-
ne ga za ser vi si ra nje te le vi zor jev. Ker sem 
sča so ma pri šel do skle pa, da v ju go slo-
van skih ra zme rah ne bom mo gel uspe-
šno de la ti in se stro kov no raz vi ja ti, sem 
si za čel pri za de va ti, da bi do bil slu žbo 
pri Tektronixu. Tu di tam so na prak tič-
nih te ča jih ugo to vi li, da bi bil pri me ren 

za njih. Ven dar je bil raz voj po dje tja le 
v ZDA, ka mor me je usme ril di rek tor 
Frank Doyle in mi pri tem po ma gal. 
Na skri vaj sem (na stro ške Tektronixa) 
od po to val na in ter vju v Pa riz, kjer mi je 
vo dja raz vo ja Bill Walker spr va po nu dil 
obu pno niz ko let no pla čo, če sar ni sem 
spre jel. Poz ne je so po nud bo to li ko iz-
bo ljša li, da je bi la spre jem lji va. Se ve da 
pa sem mo ral še prej pri Is kri do kon ča ti 
raz voj ti ste ga osci lo sko pa.

Tu pa so se za če le po jav lja ti ve dno ve-
čje te ža ve. Osnov ni pro blem je bil, da 
mo je ga od ho da v ZDA ni že vna prej 
»po žeg na la« par ti ja, kar je bi lo v ti stih 
ča sih ob vez no; pre cej pa je bi lo pri tem 
tu di za vi sti. Ker so bi le pri na ba vi ino-
zem ske ga ma te ri a la za mu de ve dno ve-
čje, so mi pri Tektronixu ob lju bi li, da 
mi bo do ka kr šni ko li ma te ri al, ki sem 
ga po tre bo val, po ši lja li za stonj, po naj-
hi trej ši poš ti. Ko sem hva lež no spre jel 
nji ho vo ne pri ča ko va no po nud bo, je šlo 
de lo te ko če na prej, in to mno go hi tre je 
kot v le tih prej.

Na sled nja ovi ra se je po ja vi la, ko je bil 
pro jekt že sko raj kon čan. Ta krat sem 
od odo bre nih 30 mi li jo nov Di nar jev 
že po ra bil 28 mi li jo nov. Kar na en krat 
pa so se stro ški po ve ča li za 10 mi li jo-
nov (za ka zen so mi ce lo ta koj zni ža li 
pla čo). Ker se mi je zde lo to lik šno po vi-
ša nje ne mo go če, sem na tan čno pre gle-
dal vse stro ške. Pri tem sem ugo to vil, 
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da so mi vsak kva drat ni cen ti me ter ti ska ne ga vez ja ra ču na li, kot 
da sem po ra bil 1 m2, kar je de set ti soč krat več. Ta ko je ti stih de set 
mi li jo nov Di nar jev pri ra stka po sta lo skrom nih 1000 Din in za de-
va se je ure di la. Ven dar se mi ni nih če opra vi čil in tu di od te glja ja 
pri pla či mi ni so vr ni li. 

Po vseh ome nje nih te ža vah sem na zad nje in stru ment le do kon-
čal; uspe šno je pre stal vse pre iz ku se na oko lje, na pi sal sem opis 
de lo va nja, umer je val ni in kon trol ni po sto pek ter po ma gal ure di ti 
pro iz vo dno do ku men ta ci jo. Pa se je ne ki ne bo di ga tre ba spom-
nil, da ma njka opis naj po go stej ših mož nih na pak, če sar prej še 
od ni ko gar ni so za hte va li, in to na osno vi ene ga sa me ga, prav-
kar na re je ne ga pro to ti pa. Po ve dal sem jim, da lah ko na pi šem 
kar ko li, ven dar te ga ne na me ra vam sto ri ti, ker sem in že nir in ne 
na po ve do va lec pri ho dno sti. Ko sem imel vse to za se boj, mi je 
per so nal ni di rek tor dr. Go ga la na ro čil, da se mo ram ogla si ti še 
pri glav nem di rek tor ju Fran ce tu Do bni kar ju. »Za kaj?« sem vpra-
šal. »Ne kaj se bo sta zme ni la. Če se bo sta, se bo sta, če se ne bo-
sta, se pa ne bo sta,« mi je od go vo ril. Ker sem za slu til no vo past, 
k di rek tor ju ni sem šel.

V za čet ku ok to bra 1967 sem kon čno le od po to val z le ta lom v 
Por tland. Tam so me na le ta li šču pri ča ka li Frank Doyle, ki je 
med tem po stal pri po dje tju di rek tor za zu na njo tr go vi no, vo dja 
raz vo ja Bill Walker in moj »nad šef« Jack Milay ter me po tem od-
pe lja li v Be a ver ton, kjer bil »glav ni stan« po dje tja Tektronix, Inc. 
Am pak vse to je že dru ga zgod ba... Se nadaljuje.

www.svet-el.siwww.svet-el.si
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Osciloscop MA4040 z ravnim zaslonom premera 10 cm z Braun-
ovo elektronko Telefunken DG 10/54 je bil razvit leta 1958 prvi 
serijski izdelan v Iskri. Maksimalna vertikalna občutljivost je bila 1 
cm / 100 mV, pasovna širina pa od 10Hz do 3 mHz.


